

# КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 18.

Въ губерніяхъ въ  
Губернскихъ Пуб-  
лическихъ Конторахъ.

УСЛОВІЯ  
ПОДПИСКИ:

За газету «Кав-  
казъ» безъ казен-  
ныхъ прибавл. 9  
р., съ прибавл.  
12 руб. 50 к. За  
одни казенныя при-  
бавленія 5 руб. Съ  
частныхъ объявлен-  
ній, печатаемыхъ  
въ газетѣ, взи-  
мается по ¼ коп.  
сереб. съ буквы.

ПОДПИСКА  
ПРИНИМАЕТСЯ:  
Въ Тифлисъ: въ  
Редакціи, находя-  
щейся при Типо-  
графіи, что на Але-  
ксандровской пло-  
щади; а также въ  
Тифлисской Губ.  
Почтовой Конторѣ.  
Въ С.-петербур-  
гѣ: въ Газетной  
Экспедиціи С.-пе-  
тербургскаго По-  
чтамта. Въ Моск-  
вѣ: у комисіонера.  
Импер. Моск.  
Университета Ѳ.  
О. Свѣшнікова.

Какъ въ прошломъ году, такъ и въ нынѣшнемъ,  
на газету «Кавказъ» подписываться можно всегда,  
съ тѣмъ, что годъ будетъ считаться съ того толь-  
ко номера, передъ коимъ поступитъ взносъ денегъ.

## СОДЕРЖАНІЕ:

**ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.** Высочай-  
шіе указы по военному вѣдомству 27—31 января, указы  
и повелѣніе. Приказъ по управленію Намѣстника.

**КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.** Тебердинское ущелье. О  
торговлѣ при Ейскомъ портѣ.

**ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.** Придворныя извѣстія. Высоч.  
повелѣніе.

**ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.**

**ФЕЛЬЕТОНЪ.** Благородный спектакль въ Тифлисъ.

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ. ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Января 27-го дня 1859 года. Увольняется отъ службы,  
за болѣзнію: Начальникъ Артиллеріи войскъ Праваго Кры-  
ла Кавказской Линіи, Полковникъ *Кутневичъ*, Генераль-  
Маіоромъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго оклада,  
опредѣленнаго Уставомъ 6-го декабря 1827 года.

## ФЕЛЬЕТОНЪ.

### БЛАГОРОДНЫЙ СПЕКТАКЛЬ ВЪ ТИФЛИСѢ (\*).

Было время когда педагоги вѣрили, что можно учить и  
воспитывать — *забавляя*. Лучшіе умы были заняты этимъ  
вопросомъ; даже понятіе о томъ доходило до такихъ стран-  
ныхъ размѣровъ, что физику, химию излагали — въ стихахъ.  
Надо думать, что знаменитая «Наука стихотворства» Гора-  
ція послужила къ тому соблазномъ. Какъ бы то ни было,  
въ настоящее время о подобныхъ педагогическихъ шуткахъ  
уже нѣтъ и рѣчи; — и ежели они остаются еще въ «гео-  
графическихъ лото», «историческихъ преферансахъ» и то-  
му подобныхъ дѣтскихъ игрушкахъ, то это доказываетъ  
не больше какъ то, что есть еще въ мірѣ наивныя папены-  
ки, считающіе обязанностью и къ самымъ игрушкамъ при-  
мѣнять знаменитое *utile dulci*, изрѣченіе очень полезное  
для книгопродавцевъ-издателей и игрушечныхъ лавокъ.

Но ежели въ области педагогики «поучать—забавляя» сдѣ-  
лалось обветшалымъ понятіемъ, то въ жизни общественной  
«дѣлать добро—забавляя» до сихъ поръ остается еще въ  
употребленіи; скажемъ болѣе — въ модѣ. Этотъ способъ благо-  
творительности, сколько намъ кажется, основанъ на психи-  
ческомъ выводѣ, на глубокомъ познаніи сердца человѣческаго.  
Въ обществѣ очень мало людей, которые-бы рѣшились со-  
бирать подааніе въ пользу бѣдныхъ; это считается непри-  
личнымъ, невѣжливымъ, неудобнымъ; — съ другой стороны,  
врядъ-ли кто не имѣетъ въ запасѣ у себя отговорку на  
вся подобныя предложенія. Но благотворительный балъ,  
маскарадъ, лотерея, концертъ, наконецъ спектакль — это  
другое дѣло: тутъ вовсе не *требуются* подаанія — тутъ  
*предлагаются* билеты. Боже мой — *предлагаются*... Это ошибка!  
Въ некоторыхъ случаяхъ даже не предлагаютъ, а дѣлаютъ  
одолженіе, доставляя билетъ; — потому что на каждый есть де-  
сять, пятьдесятъ, сто охотниковъ. Такимъ образомъ тысяча,  
два, три тысячи рублей собираются очень скоро, легко и, что  
очень важно, безъ всякой натяжки съ одной стороны, безъ вся-  
кой подавленной кислой мины съ другой. Ты и другіе доволь-  
ны: бѣдные сыты, богатые и честолюбивые удовлетворены.

Мы не можемъ не сочувствовать этому милому и прият-  
ному способу дѣлать добро; мы находимъ его не только  
удобнымъ, но главное — современнымъ. Въ наше время по-  
требность изящнаго наслажденія есть потребность всеоб-  
щная; музыка и сценическія искусства давно уже заняли  
первое мѣсто въ ряду этихъ наслажденій. Очень понятно,  
что для людей образованныхъ, вмѣстѣ съ удовольствіемъ ча-

Января 28-го дня. Производится: Пѣхотныхъ полковъ:  
Кабардинскаго, изъ фельдфебелей въ Прапорщики *Халабе-  
ковъ* — въ Навагинскій Пѣхотный полкъ, со старшинствомъ  
съ 5-го ноября 1858 года. За *выслуженіемъ узаконен-  
ныхъ лѣтъ*, въ Прапорщики: Кубанскаго, изъ унтеръ-офи-  
церовъ: *Довзель* и *Рашевскій*, — оба въ Севастопольскій  
Пѣхотный полкъ, со старшинствомъ съ 5-го ноября 1858  
года.

Января 29-го дня. Преводится: Тверскаго Драгунскаго  
Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая  
Николаевича Старшаго полка Поручикъ *Богушевичъ*  
— въ Черниговскій Драгунскій полкъ. Увольняются отъ служ-  
бы, по домашнимъ обстоятельствомъ: Тверскаго Драгун-  
скаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Ни-  
колая Николаевича Старшаго полка Поручикъ *Ро-  
мановичъ-Славотинскій*, Штабсъ-Капитаномъ. Тульскаго  
Пѣхотнаго полка: Поручикъ *Антоновъ*, Штабсъ-Капитаномъ  
и Подпоручикъ *Гедулюновъ*. Кавказскаго Линійнаго бата-  
ліона № 36-го Прапорщикъ *Криско-Герверъ*.

Января 30-го дня. Назначается: Нижегородскаго Драгун-  
скаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца  
Виртембергскаго полка Капитанъ *Варнаховскій* — Адъютан-  
томъ къ Командующему войсками Дезгинской Кордонной  
линіи, Генераль-Маіору князю Меликону, съ переводомъ въ

Переяславскій Драгунскій Его Императорскаго Высочества  
Великаго Князя Александра Александровича  
полкъ. Преводится: Тифлисскаго Гренадерскаго Его Импе-  
раторскаго Высочества Великаго Князя Константина  
Константиновича полка Прапорщикъ *Байковъ* — въ  
Нижегородскій Драгунскій Его Королевскаго Высочества  
Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полкъ. Пѣхотныхъ  
полковъ: Бѣлостокскаго, Маіоръ *Тальвинскій 2-й* — въ  
Брестскій Пѣхотный полкъ. Рязанскаго, Капитанъ *Цыль-  
ковскій* — въ Провіантскій штатъ, съ назначеніемъ Помош-  
никомъ Новгородскаго Оберъ-Провіантмейстера и съ зачис-  
леніемъ по Армейской Пѣхотѣ.

Января 31-го дня. Производится, за *выслуженіемъ узаконен-  
ныхъ лѣтъ*: Лейбъ-Гвардіи Кавказскаго Казачьяго  
эскадрона Собственнаго Его Императорскаго Ве-  
личества Конвоя, въ Хорунжіе: изъ юнкеровъ *Екушовъ*  
— въ Моздокскій, и изъ унтеръ-офицеровъ *Ростовцовъ* —  
въ 1-й Кавказскій — полки Кавказскаго Линійнаго Казачья-  
го войска. Преводится: Состоящій по милиціи Поручикъ  
*Бекъ-Ашаровъ* — въ Дагестанскій Конно-Иррегулярный  
полкъ, съ переименованіемъ въ Сотники. Отчисляется: Да-  
гестанскаго Конно-Иррегулярнаго полка Сотникъ *Цамль-  
Дебиръ-Али-Олы* — по милиціи, съ переименованіемъ въ  
Поручики. Увольняются отъ службы, за *ранами*: Кавказ-

сто видѣть какъ исполняются роли на сценѣ другими, ро-  
дится потребность попробовать свои силы — самимъ играть  
эти роли; изъ этого побужденія вытекаетъ начало домаш-  
нихъ спектаклей. Заключенные въ первое время въ не-  
большой сферѣ родныхъ и знакомыхъ — эти спектакли во-  
шли въ нравы общества и конечно не было ничего есте-  
ственнѣе, какъ превратить ихъ въ спектакли благотвори-  
тельные. Благотворительность была очень кстати, какъ  
подстрекающая причина для робкихъ; а игра на домаш-  
немъ театрѣ получала глубокое удовлетвореніе въ созна-  
ніи добраго дѣла. Еслибы мы вздумали здѣсь коснуться  
того вопроса, въ какой степени этотъ обычай вліять на  
нравы, это вовлекло-бы насъ въ длинныя разсужденія;  
лучше мы обратимся къ тому спектаклю, который доставилъ  
намъ истинное изящное удовольствіе на прошедшей недѣлѣ.

Выборъ пьесъ былъ какъ нельзя болѣе счастливъ. Во-  
обще мы такого мнѣнія, что если-бы самому даровитому  
человѣчку пришлось когда нибудь выдти на сцену предъ  
многочисленной публикой и представлять *самою себя* — онъ  
былъ-бы на этотъ разъ самымъ плохимъ и недокимъ ак-  
теромъ. Съ этой точки зрѣнія, въ первой пьесѣ (Сотруд-  
ники) хотя и представлены лица изъ современнаго обще-  
ства, но они таковы только по афишѣ. Не надо имѣть  
ни особой привычки, ни проникательности, чтобы въ самой  
пьесѣ, на дѣлѣ, не узнать лицъ совершенно чуждыхъ рус-  
скому обществу, а взятыхъ на прокатъ изъ французскаго  
водевиля. Много-ль найдется въ Россіи мужей приглашаю-  
щихъ по желѣзной дорогѣ къ себѣ въ помѣстье сотру-  
дниковъ для того, чтобы написать водевилъ къ именнымъ  
жены? — Да и Грозновъ представленъ въ пьесѣ какимъ-то  
увальнемъ-степенякомъ и эксцентрикомъ, такъ что нельзя  
и предполагать въ немъ такого желанія, выходящаго со-  
вершенно изъ нашихъ обычныхъ нравовъ.

Виновать. Здѣсь не мѣсто вдаваться въ подробную кри-  
тику легкой пьесы, написанной въ видѣ шутки. Мы только  
хотимъ сказать, что самая неестественность ея пособила  
какъ нельзя болѣе выказаться талантамъ актеровъ-люби-  
телей: представляя они сами себя, то-есть современное об-  
щество, — гдѣ-же осталось-бы мѣсто искусству? Тоже мы  
можемъ сказать и о сценахъ изъ «Гори отъ Ума». Не  
смотря на то, что пьеса написана Грибоѣдовымъ съ самой  
фотографической точностью, люди изображенные въ ней  
уже не встрѣчаются нигдѣ въ дѣйствительности; а Чацкій  
даже и во времена Грибоѣдова былъ лицо почти невоз-  
можное. Это же самое прилагается и къ Онгилу. Что-же  
касается до французскаго водевиля и «Femmes Savantes»,  
то не нужно и сказывать, что они все изъ міра намъ  
чуждаго. Это доказываетъ, что наши артисты-любители со-  
знавали вполне тотъ основной принципъ драматическаго

искусства, что «человѣкъ самъ себя представлять на сценѣ  
нѣ можетъ». И это весьма естественно. Чтобы изобразить  
кого нибудь, надо наблюдать, изучать очень долго со сторо-  
ны — условіе совершенно неприменимое къ самому себѣ.

Теперь, по естественному порядку, отъ общихъ возрѣ-  
ній на сценическое искусство слѣдовало бы перейти къ  
сужденіямъ объ игрѣ актеровъ. Но кто же потребуетъ отъ  
насъ этихъ сужденій, когда рѣчь идетъ вовсе не объ акте-  
рахъ, а о любителяхъ, у которыхъ главнѣйшею цѣлю бы-  
ли бѣдныя, а не наши непрощенныя сужденія? Тутъ воз-  
можна одна только благодарность, сердечная и глубокая  
благодарность и еще просьба, чтобы этотъ способъ благо-  
творенія не остановился на этихъ двухъ представленіяхъ.  
Мы готовы не разъ еще идти слушать грузинскую пѣсню  
— быть можетъ зародится грузинской оперы: такъ хороша  
и національна она въ своемъ музыкальномъ развитіи; мы  
не разъ еще пожелаемъ бы видѣть такого Фамусова, Скало-  
зуба, Ухарева и прочихъ лицъ, которые столь умно и  
изящно намъ передали оригинальные типы Мольера и Гри-  
боѣдова, также какъ уморительныхъ водеvilныхъ героевъ.

И, за всемъ этимъ сценическимъ наслажденіемъ, хороша  
была, несказанно хороша и очаровательна заключительная  
живая картина. На портикѣ древняго зданія, будто на пѣде-  
сталѣ, сидитъ вдохновенный гений; гений чудесный, блестя-  
щій, прозрачный и легкій, какъ облако, въ своей бѣлоснѣж-  
ной одеждѣ. Лѣвая рука его оперлась на лиру, въ правой  
онъ держитъ книгу, опустивъ ее на колено — и радостно, и  
спокойно простеръ онъ два радужныя крыла: подъ однимъ  
изъ нихъ мирно покоится красавица-Грузія, въ національ-  
номъ своемъ костюмѣ, опираясь на портикъ и на мутаку;  
подъ другимъ — наша свѣжая, молодая Русь, въ величавомъ  
кокошникѣ, въ сарафанѣ, прикрытая царственною порфиною,  
будто прекрасное будущее, смотритъ въ какую-то бѣзко-  
нечную, свѣтлую даль — и глубокая, ясная дума остигаетъ  
ея величавое и сіяющее чело. Въ затишнѣ — и поистинѣ  
фантастической и волшебной является эта живая картина  
въ блестящей, необозримой дали... А до слуха несется па-  
стухинъ рожокъ и родной, русскій голосъ, сопровождаемый  
хоромъ, переноситъ васъ на далекую родину, заставляя васъ  
плыть «Внизъ по матушкѣ по Волгѣ, по широкому раздолью...»  
И вы точно плывете въ волнахъ этихъ звуковъ и припы-  
ваете въ ту очаровательную страну, гдѣ Россія и Грузія,  
осѣненные гениемъ міра и единенія, заставляютъ васъ поза-  
быть обо всемъ, кромѣ истины, красоты и добра.

Вотъ почему намъ нисколько не удивительно, что биле-  
товъ на этотъ спектакль въ оба представленія не доставало  
и конечно никто не жалѣлъ о платѣ, которая облегчитъ  
судьбу бѣдныхъ. Желаетъ и просимъ, чтобы эти наслажде-  
нія повторялись еще и еще.

Н—ръ II—въ.

(\*). См. краткое извѣстіе объ этомъ спектаклѣ въ «Лѣтописи» про-  
шлаго № нашей газеты.

скаго Линейнаго Казачьяго войска Кизлярскаго полка Хорунжий *Дмитриевъ*, съ мундиромъ. *За болѣзнію*: 13-й Артиллерійской бригады Подполковникъ *Хабаловъ*, Полковникомъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полного жалованья. *За выслугу лѣтъ*: Кавказскаго Линейнаго Казачьяго войска, Волгскихъ полковъ Хорунжие: № 1-го — *Алмогъ* и № 2-го — *Афендовъ*, — оба съ мундиромъ.

Высочайшими указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами: Ордена Св. Анны 4-й степени съ надписью «за храбрость»: Ноября 13 дня, 1858 года. Прапорщики Самурскаго Пѣхотнаго полка: *Иосифъ Майборода*, *Николай Андрониковъ* и *Ромазь Малобеловъ*, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ ими въ дѣлѣ съ Горцами 8-го мая 1858 года. *Золотая шапка съ надписью «за храбрость»*. Ноября 18-го: Есаулъ Дагестанскаго Конно-Иррегулярнаго полка *Мамедъ-Имамъ-Казали-оглы*, въ воздаяніе отличной храбрости и распорядительности, оказанныхъ въ дѣлѣ съ Горцами 1-го августа 1857 года близъ Буртуная.

— Въслѣдствіе опредѣленій Святейшаго Синода, внесено было г. оберъ-прокуроромъ оного въ Кавказскій Комитетъ представленіе о производствѣ чиновникамъ, служащимъ по вѣдомству православнаго исповѣданія за Кавказомъ, прибавочнаго изъ казны жалованья за выслугу установленныхъ сроковъ. Нынѣ выпискою изъ журнала Кавказскаго Комитета, отъ 3 ноября 1858 года, объявлено г. оберъ-прокурору Святейшаго Синода, что комитетъ, принявъ во вниманіе причины, въ отзывѣ Намѣстника Кавказскаго и мнѣніи Святейшаго Синода изложенныя, положилъ: представить гражданскимъ чиновникамъ Закавказскаго края право полученія прибавочнаго жалованья за безпорочную выслугу въ семь лѣтъ въ штатныхъ должностяхъ: 5, 10, 15 и 20 лѣтъ, распространить на чиновниковъ, служащихъ по вѣдомству православнаго исповѣданія за Кавказомъ. Что же касается до источника, изъ коего должны покрываться расходы по производствѣ означеннымъ чиновникамъ такихъ прибавокъ, то Комитетъ, имѣя въ виду, что доходы съ церковныхъ населенныхъ мѣстъ въ Грузіи поступаютъ въ общіе доходы Закавказскаго края, и что изъ сихъ послѣднихъ доходовъ, съ предназначеніемъ ихъ на удовлетвореніе всѣхъ потребностей по гражданскому управленію края, будетъ производиться и прибавочное жалованье всѣмъ вообще чиновникамъ, служащимъ въ томъ краѣ по гражданскому управленію, положилъ: расходъ на прибавочное жалованье чиновникамъ, служащимъ по духовному вѣдомству православнаго исповѣданія за Кавказомъ, обратитъ на казну, съ отпускомъ потребной для сего суммы изъ мѣстныхъ доходовъ Закавказскаго края. Государь Императоръ на журналъ Комитета, въ 18-й день ноября 1858 года, Высочайше соизволилъ написать Собственноручно: «Исполнить». (Сен. Вѣд.)

### Приказъ

#### по Управленію Намѣстника Кавказскаго.

Февраля 13 дня 1859 года. Опредѣляется въ службу кончившій курсъ наукъ въ Императорскомъ Московскомъ Университетѣ съ степенью кандидата *Сабининъ*, — старшимъ команднымъ надзирателемъ при пенсіонѣ Ставропольской Губернской Гимназіи. Назначаются: Эриванскій губернской прокуроръ, Надворный Совѣтникъ *Габеевъ* — Совѣтникомъ Тифлисской Палаты Уголовнаго и Гражданскаго Суда (29 января). Помощникъ Нухинскаго уезднаго начальника, Коллежскій Ассесоръ *Георгиевскій* — Бакинскимъ Уезднымъ Начальникомъ (3 февраля). Засѣдатель Шемахинско-Бакинскаго Уезднаго Суда, Коллежскій Ассесоръ *Евлаховъ* — старшимъ чиновникомъ для особыхъ порученій при Шемахинскомъ Военномъ Губернаторѣ, управляющемъ и гражданскою частью. Сверхштатный чиновникъ Тифлискаго Губернскаго Правленія, Коллежскій Ассесоръ *Стариковъ* — засѣдателемъ Елисаветопольскаго Уезднаго Суда (31 января). Младшій чиновникъ для особыхъ порученій при Тифлискомъ Военномъ Губернаторѣ, Титулярный Совѣтникъ *Аскаели* — младшимъ столоначальникомъ въ Департаментѣ Судебныхъ Дѣлъ (7 января). Состоящій при особомъ Управленіи Сельскаго Хозяйства и Коловий иностранный поселенцевъ, въ должности запаснаго лѣсничаго, Титулярный Совѣтникъ *Рутковский*, — для исполненія обязанностей стряпчяго по судебнымъ дѣламъ о церковныхъ имѣніяхъ (14 января). Помощникъ Александропольскаго уезднаго начальника, Титулярный Совѣтникъ *Науменко* — исправляющій должность Александропольскаго уезднаго начальника (15 января). Младшій помощникъ столоначальника Департамента Судебныхъ Дѣлъ Главнаго Управленія, Титулярный Совѣтникъ князь *Бebutовъ* — старшимъ помощникомъ столоначальника того-же Департамента (17 января). Столоначальникъ Тифлисской Палаты Уголовнаго и Гражданскаго Суда, Титулярный Совѣтникъ князь *Тумановъ* — младшимъ помощникомъ столоначальника въ Департаментѣ Судебныхъ Дѣлъ (27 января). Протоколистъ Шемахинскаго Губернскаго Правленія, Коллежскій Секретарь

*Каракозовъ* — засѣдателемъ Шемахинско-Бакинскаго Уезднаго Суда. Утверждаются въ должностяхъ: исправляющій должность Совѣтника Закавказскаго Казенной Палаты, Коллежскій Совѣтникъ *Бензаръ*. Исправляющій должность Ейскаго городского врача *Дыбовскій*. По выборамъ: засѣдателемъ Шемахинской Палаты Уголовнаго и Гражданскаго Суда, Штабсъ-Капитанъ *Рустомъ-Бекъ-Гюль-Мамедъ-Бекъ-оглы* (29 января). Переводятся: Озургетскій уездный врачъ, Надворный Совѣтникъ *Пиловскій* — на должность Новобаязетскаго уезднаго врача, а на мѣсто его Кутаисскій уездный врачъ, лекарь *Сааковъ*. Причисляется къ Главному Управленію: Столоначальникъ Шемахинскаго Уезднаго Управленія, Коллежскій Регистраторъ *Калмыковъ* — съ назначеніемъ въ распоряженіе Финансоваго Департамента. Увольняются, отъ должностей: засѣдатель Елисаветопольскаго Уезднаго Суда, Титулярный Совѣтникъ *Ващенко* — съ причисленіемъ къ Тифлискому Губернскому Правленію (31 января). Письмоводитель Эриванскаго губернскаго врача, Губернскій Секретарь *Теръ-Захаровъ*, для поступленія на службу по вѣдомству 6-го Округа Корпуса Жандармовъ (29 января). Въ отпускъ: Тифлискій губернской архитекторъ, Надворный Совѣтникъ *Блюи*, въ С.-Петербургѣ, срокомъ на два мѣсяца. Титулярные Совѣтники: помощникъ развѣднаго надзирателя Петровскаго Карантинно-Таможеннаго поста *Иличевскій* — въ С.-Петербургѣ; столоначальникъ Нахичеванскаго Карантинно-Таможеннаго Правленія *Макаревичъ* — въ г. Кіевѣ и помощникъ Нахичевано-Эриванской кордонной линіи *Пахомовъ* — въ г. Тифлиси, — всѣ трое срокомъ на два мѣсяца. Умершій исключается изъ списковъ: Бакинскій уездный врачъ, лекарь *Аѳонасій Сельниковъ* (21 декабря 1858 г.).

Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генералъ-Адъютантъ *Князь Барятинскій*.

## КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

### Тебердинское ущелье.

Въ послѣдніе годы успѣхи нашего оружія, постройка укрѣпленій и водвореніе казачьяго населенія на пространствахъ между верховьями Лабы и Кубани отодвинули враждебныя памѣ племена дѣлье къ западу и передали въ нашу власть, между прочими приобрѣтеніями, горные проходы, открывающіе доступъ со стороны Кубани чрезъ главный Кавказскій хребетъ и Цебельду въ Абхазію. По этимъ ущельямъ нѣкогда проходили торговые пути древнихъ греческихъ колоній, процвѣтавшихъ на берегу Чернаго Моря въ Абхазіи и Мингрелии и оставившихъ во всѣхъ окрестныхъ горахъ слѣды своего существованія развалинами обширныхъ укрѣпленій, башенъ, монастырей и церквей. Рядъ этихъ развалинъ отъ селенія Келасуры, находящагося при Сухумской бухтѣ, вдоль теченія р. Кодора по цебельдинскому ущелью Далъ, до впаденія въ Кодоръ р. Чхаты, и развалины въ нѣкоторыхъ противоположныхъ Цебельдѣ ущельяхъ сѣверной покатости Кавказскаго хребта, далѣе подошвы которой они не распространяются, свидѣтельствуютъ о прежней важности этого направленія для торговли греческихъ колоній съ обывателями кубанской равнины. Одинъ изъ торговыхъ путей проходилъ по ущелью р. Теберды, впадающей въ Кубань близъ укрѣпленія Хумаринскаго.

Въ началѣ прошлаго года ущелье Теберды было осмотрѣно для изслѣдованія, въ какой степени мѣстность представляетъ удобства для проложенія дороги въ Цебельду, и тамъ найденъ близъ долины Сѣнте замѣчательно сохранившійся, древній христіанскій храмъ. Но кромѣ этого археологическаго открытія, мы сдѣлали и другое, чрезвычайно важное для насъ въ практическомъ отношеніи: богатство вѣковыхъ строительныхъ лѣсовъ, до которыхъ не касался человекъ, конечно, со времени паденія греческихъ колоній. Въ необитаемыхъ или мало населенныхъ мѣстахъ лѣсной полосы Кавказскаго хребта вездѣ можно найти хороше строевые лѣса, но всегда представляется затрудненіе въ вывозѣ ихъ; въ Тебердинскомъ же ущельи довольно плодотворная рѣка доставляетъ средства для сплава по ней лѣсовъ въ Кубань, по которой они могутъ быть доставлены и далѣе по всему протяженію праваго крыла Кавказской Линіи.

Проложеніе дороги чрезъ главный Кавказскій хребетъ съ верхней части Кубани къ восточному берегу Чернаго моря остается еще пока вопросомъ нерѣшеннымъ до изслѣдованія мѣстности и переваловъ чрезъ хребетъ по другимъ направленіямъ; но важность Тебердинскаго ущелья въ военномъ отношеніи и выгоды, ожидаемая отъ покрывающихъ его лѣсовъ, побудили насъ еще въ прошломъ году приступить въ разработкѣ дороги въ нижней части теченія рѣки и сдѣлать опытъ заготовленія и сплава лѣсовъ. Для этой цѣли собранъ былъ въ поло-

винѣ прошлаго года небольшой отрядъ, который успѣлъ до осени устроить дорогу въ длину 35 верстъ отъ ея устья и въ тоже время заготовлялъ лѣса. Опытъ превзошелъ всѣ ожиданія. Не смотря на то, что это занятіе было для войскъ дѣломъ второстепеннымъ и что самое удобное время полой воды для сплава бревенъ было пропущено, въ короткое время вырублено и сплавлено по Тебердѣ 2,100 бревенъ. Лѣсъ этотъ качествомъ своимъ нисколько не уступаетъ доставляемому въ Ставрополь изъ Ростова и по мѣстнымъ ставропольскимъ цѣнамъ можетъ быть оцѣненъ около 20 т. рублей серебромъ, тогда какъ заготовленіе его вмѣстѣ съ разработкою дороги обошлось казнѣ въ десять разъ дешевле.

Открытіе такого богатства лѣсовъ чрезвычайно важно при множествѣ казенныхъ построекъ въ укрѣпленіяхъ и станицахъ на новыхъ передовыхъ линіяхъ Праваго Крыла и общается для казны значительныя выгоды.

Ходъ торговли при Байскомъ портѣ въ ноябрѣ 1858 года заключался въ слѣдующемъ: вывезено за границу: льнянаго сѣмени 504 чев. на 6,552 руб.; пшеницы 496 чев. на 3,968 руб., ячменя 200 чег. на 800 руб. Итого на 11,320 руб. сер. Пошлины и другихъ сборовъ поступило 257 р. 36 коп.

Въ декабрѣ того же года товаровъ ни въ привозѣ изъ за границы, ни въ вывозѣ туда — не было. Изъ количества крымской соли, находящагося при портѣ на складѣ, очищено дошиною въ этомъ мѣсяцѣ 5,800 пуд. на 3,480 руб. сер. Акциза и прочихъ сборовъ поступило въ декабрѣ 1,464 руб. 75 коп.

## ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.

### Придворныя извѣстія.

Недавно эмиръ бухарскій прислалъ въ Санктпетербургъ посольство. Ему поручено засвидѣтельствовать Императорскому Двору миролюбивыя чувствованія эмира Наср-Уллаха и искреннее желаніе его устранить пренія, которыя противились доселѣ развитію коммерческихъ сношеній между Россією и могущественнѣйшимъ государствомъ центральной Азіи.

Глава этого посольства, Токсаба Надимъ-Эддинъ-Ходжа, сынъ Мухаммеда-Эминъ-Ходжи, одинъ изъ самыхъ знатныхъ сановниковъ бухарскаго двора. Высокій умъ и правительственныя способности его давно уже приобрѣли ему полную довѣренность эмира. Его сопровождаютъ совѣтникъ и секретарь.

Въ пятницу, 6-го февраля, бухарскій посланникъ со свитою своею былъ перевезенъ, по обычному церемоніалу, въ Зимній Дворецъ и имѣлъ честь представляться въ аудіенціи Ихъ Величествамъ Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ Маріи Александровнѣ и Его Императорскому Высочеству Великому Князю Наслѣднику. (J. de St.-P.)

Государь Императоръ, согласно представленію Генералъ-Губернатора Восточной Сибири, признавая необходимымъ обезпечить возвращенный Россіи При-Амурскій край военнымъ населеніемъ, Высочайше повелѣть соизволилъ: Для охраненія юговосточной границы нашей и содержанія сообщений по рр. Амуру и Усури, образовать во вновь учрежденныхъ Именнымъ Указомъ Правительствующему Сенату 8-го декабря 1858 года Амурской и Приморской Областяхъ казачье войско, подъ названіемъ *Амурскаго Казачьяго войска*.

## ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Парижъ, 19-го (7-го) февраля. Въ газетѣ «Constitutionnel» напечатана слѣдующая статья г. А. Рено: «Возвѣщенное министромъ собраніе конференціи принято благосклонно и заставляетъ надѣяться скорого разрѣшенія затрудненій, возникшихъ въ румынскихъ провинціяхъ. Мы добросовѣстно обедули, какъ намъ кажется, двойное избраніе князя Куцы; мы не старались, съ помощью болѣе или менѣе хитрыхъ доводовъ, доказывать совершенную законность этого избранія, а сказали только, что этотъ случай не былъ предусмотрѣнъ въ органической конвенціи. Дѣйствительно, конференція не предполагала, чтобы одинъ и тотъ же человекъ былъ выбранъ и притомъ единогласно въ обѣихъ провинціяхъ. Посреди этого молчаливаго учредительнаго акта, вдругъ возвысился голосъ Румыніи, единодушный возгласъ страны. Итакъ, если избраніе и незаконно, то оно во всякомъ случаѣ народно. Разсмотрѣніе этого вопроса подлежитъ теперь конференціи, которой вполнѣ извѣстны дѣйствительныя, явныя желанія націи. Допустимъ на минуту, если угодно, то предположеніе, что вопросъ о законности одержитъ верхъ надъ вѣтшими соображеніями, на которыя мы ссылаемся: предположимъ, что избраніе не будетъ утверждено державами. Что же случится? Постараемся предусмотрѣть послѣдствія такого рѣшенія. Можно за-

ранѣ сказать, что оба румынскія собранія не откажутся отъ избранія, освященнаго восторгомъ народа. Имя князя Куцы вторично выйдетъ изъ урны, или никакое другое не рѣшится вступить въ состязаніе съ его именемъ. Послѣ этой вторичной манифестаціи придется прибѣгнуть къ новымъ конференціямъ, и гдѣ же будетъ конецъ имъ? Или рѣшатся немедленно принять строгія мѣры и занять объ провинціи военнымъ образомъ? Но въ этомъ невѣроятномъ случаѣ, на чемъ же остановятся? Будутъ ли участвовать въ этомъ занятіи всѣ державы, имѣвшія представителей на конференціяхъ, или такое занятіе будетъ возложено отъ имени Европы на какую нибудь соседнюю державу? Но здѣсь нельзя не сознаться, что выборъ подобной державы можетъ возбудить большія затрудненія. Скажемъ прямо: Франція и Россія, между прочимъ, неохотно согласились бы на то, чтобы Австрія снова водворилась въ этихъ краяхъ: провинціи не могли, какъ извѣстно, быть очень-довольны послѣднимъ австрійскимъ занятіемъ и оно по справедливости могло тревожить другія державы. Австрія сдѣлала всевозможное для утвержденія повсюду своего вліянія и даже своей власти; Австріи удалось создать какой-то вымышленный народъ, ей подчиненный, такъ-что теперь въ княжествахъ можно насчитать 60,000 жителей, находящихся въ предѣлахъ власти мѣстнаго управленія, не платящихъ налоговъ и общественныхъ тягостей и покорныхъ только консульской власти Австріи. И притомъ, какого бы свойства ни было это занятіе—гдѣ вѣроятный предѣлъ ему? Чѣмъ оно можетъ кончиться? Военныя занятія въ послѣдніе годы нельзя назвать хорошими средствами. Затрудненіе не въ томъ, чтобы на нихъ рѣшиться, а въ томъ, чтобы ихъ прекратить: развѣ занятія Рима, Ликоны и проч. не запутываютъ теперь еще болѣе итальянскихъ дѣлъ? Мы думаемъ, что державы врядъ ли рѣшатся на такую крайность въ отношеніи къ соединеннымъ княжествамъ. Утвердивъ недавно торжественнымъ образомъ старинныя ихъ права, привилегіи и капитуляціи, освѣдомившись о ихъ желаніяхъ и политическихъ подробностяхъ, предоставивъ имъ право избранія князей, Европа не можетъ, какъ мы думаемъ, и помышлять о наказаніи ихъ за откровенный отвѣтъ на сдѣланный имъ вопросъ. Со стороны великихъ державъ было бы несправедливо употребить матеріальную силу противъ одной нравственной, противъ единогласнаго мнѣнія народа, дѣйствовать насильственно въ-отношеніи къ христіанскому населенію, судьба котораго во многихъ отношеніяхъ интересуетъ Европу. Итакъ все заставляетъ насъ надѣяться, что конференція соберется не для расторженія, а для утвержденія и упроченія своего дѣла по устройству княжествъ.»

— Министръ внутреннихъ дѣлъ, г. Делангль, разослалъ ко всемъ префектамъ слѣдующій циркуляръ:

«Г. префектъ! Рѣчь императора при открытіи засѣданія законодательнаго сословія служить предметомъ противорѣчивыхъ толкованій. Эти толкованія возбуждаютъ и тревожатъ общественное мнѣніе, производя такимъ образомъ зло, которому надо противодѣйствовать. Политика императора столь же рѣшительна, сколько возвышенна. Непокоримая — такъ выразился онъ — на пути праца, справедливости и національной чести, она никогда не будетъ имѣть вызывающій характеръ; но она въ то же время не будетъ и малодушною; она готова поднять голосъ всюду, гдѣ надо защищать справедливое и цивилизующее дѣло.

«Необходимо, г. префектъ, чтобы журналы, издаваемые въ томъ департаментѣ, которымъ вы управляете, прониклись этою благородною рѣчью; необходимо, чтобы они говорили публикѣ,—ибо такова мысль императора, что война безъ законныхъ причинъ невозможна; но что если потребуетъ честь или поднимется одинъ изъ тѣхъ вопросовъ, къ которымъ Франція всегда питала пламенное сочувствіе, то правительство не уклонится отъ войны, ибо тогда война будетъ необходимою.

«Пусть говорятъ и повторяютъ они, что на чемъ бы ни остановилась воля императора, долгъ націи, неоднократно испытывшей его мудрость и столь возвышенной имъ, не колеблется за нимъ слѣдовать.

«Есть опасность болѣе важная, чѣмъ случайности войны: эта опасность въ томъ, чтобы умы, занятые исключительно матеріальными интересами, не забыли преданій чести и патриотизма.

«Въ этомъ смыслѣ должна быть направляема редакція журналовъ. Если журналистика не всегда можетъ подняться на высоту рѣчи, произнесенной императоромъ передъ лицомъ Европы, то она ради собственного достоинства не должна ослаблять дѣйствія этой рѣчи эгоистическими и малодушными толкованіями.

«Примите и пр.

Делангль.»

— Въ Парижѣ только и говорятъ, что о замѣчаніи, сдѣланномъ газетъ Presse за статью Леузонъ-Ледюка объ итальянскомъ кризисѣ. Такая мѣра въ первый разъ постигла парижскій журналъ съ тѣхъ поръ, какъ г. Делангль сдѣлалъ министромъ внутреннихъ дѣлъ. Оттого публика приняла его строгую мѣру за самый очевидный признакъ въ пользу мира. Такое толкованіе, сказано въ Indépendance Belge, упускающее изъ виду вооруженія и вышеприведен-

ный конфиденціальный циркуляръ того же министра внутреннихъ дѣлъ, быть можетъ, преувеличено, однако нельзя отвергать его безусловно.

«Всѣ державы желаютъ мира, продолжаетъ Indépendance Belge; большія усилія дѣлаются для его сохраненія; все, что можетъ помѣшать успѣху переговоровъ, по возможности устраняется; но съ другой стороны, не должно упускать изъ виду, что нынѣшнія затрудненія весьма значительны, что общественное мнѣніе возбуждено, что полурѣшеніе текущихъ вопросовъ только испортило-бы дѣло, и оттого было бы слишкомъ смѣло рассчитывать безусловно на мирное разрѣшеніе вопросовъ итальянскаго и восточнаго.

«Съ этой точки зрѣнія, рѣчь императора, пояснительный циркуляръ г. Делангля и замѣчаніе, сдѣланное газетъ Presse, взаимно пополняютъ и уясняютъ намъ характеръ внѣшней политики французскаго правительства въ настоящее время. Франція, по словамъ императора, не опасается войны, она уже теперь матеріально и нравственно готовится къ этой страшной необходимости,—и этой стороной дѣла соответствуютъ нынѣшнія вооруженія и конфиденціальный циркуляръ; но правительство не хочетъ, чтобы ему приписывали твердое намѣреніе начать войну во что бы то ни стало, чтобы сомнѣвались въ его желаніи достигнуть дипломатическимъ путемъ тѣхъ же результатовъ, которые могутъ быть достигнуты войною, и замѣчаніе, сдѣланное газетъ Presse, по нашему мнѣнію, служить въ этомъ отношеніи отвѣтомъ на недоумѣніе, распространенное въ Европѣ. Оттого эту мѣру точно также нельзя считать вѣрнымъ признакомъ мира, какъ циркуляръ г. Делангля — вѣрнымъ признакомъ войны; это двѣ стороны нынѣшняго положенія дѣла, развязку котораго нельзя предвидѣть съ достовѣрностью.»

— (N. P. Z.) Говорятъ, что въ Парижѣ задержанъ выходъ въ свѣтъ брошюры, написанной въ мирномъ духѣ.

— (Ind. V.) Въ Лионѣ изготовляется до 25,000 патроновъ въ день, и вотъ уже мѣсяць, какъ тамъ день и ночь пекутъ сухари. Кроме-того значительные запасы фуража отправляются въ Тулонъ и Марсель. Полагаютъ, что въ Лионѣ сосредоточится вскорѣ войско изъ 3,000 человекъ.

— По свѣдѣніямъ, сообщаемымъ изъ Парижа газетъ «Indépendance Belge», лондонскій кабинетъ, черезъ посредство лорда Коула, сообщилъ французскому правительству свой взглядъ на итальянскій вопросъ и средства къ его разрѣшенію. Сообщение Англіи, согласное въ некоторыхъ пунктахъ съ мнѣніемъ императорскаго кабинета, но расходящееся съ нимъ въ другихъ, предвѣщаетъ возможность миролюбивой развязки. Слово «конгрессъ» въ немъ не упомянуто; указано только весьма-ясно на необходимость созвать такого рода собраніе, которое бы приняло средства къ разрѣшенію гордиева узла нынѣшняго положенія дѣла. Но другимъ слухамъ англійское правительство уведомило французское, что во вниманіи къ чрезвычайнымъ приготовленіямъ Франціи на берегахъ Средиземнаго моря, королева рѣшила увеличить десантъ военными судами англійскія морскія силы, находящіяся теперь въ этомъ морѣ. Послѣднему однако не вѣрятъ въ Парижѣ, хотя такой поступокъ не заключалъ бы въ себѣ ничего неправдоподобнаго. Но если и то, и другое изъ этихъ извѣстій справедливо, то они могутъ значительно содѣйствовать поддержанію мира. Умы однако не успокоиваются и, допуская отсрочку войны, не смѣютъ вѣрить еще въ возможность ея устраненія. Къ такому заключенію приводятъ ихъ какъ факты, такъ и рассужденія. Независимо отъ затрудненій, сопряженныхъ съ созваніемъ конгресса, и случайностей, которыя могутъ возникнуть въ средѣ этого собранія и увеличить, а не устранить разногласія, не должно терять изъ виду, что возбужденное состояніе умовъ въ Италіи можетъ внезапно породить событія, которыя низвергнутъ всѣ дипломатическія комбинаціи. Такое чувство общественнаго мнѣнія раздѣляется и французскимъ правительствомъ, приготовленія котораго не прекращаются. Пригомъ множество мелкихъ фактовъ ежедневно свидѣтельствуютъ о недоумчивости его къ миру. Самый многозначительный изъ нихъ—выдача офицерамъ дивизіи генерала Рено впередъ пятой части жалованья—что дѣлается обыкновенно передъ выступленіемъ въ походъ, для того чтобы дать офицерамъ возможность экипироваться. Независимо отъ этого нельзя не указать еще и на другіе важные симптомы другаго свойства. Настойчиво поговариваютъ о несогласіяхъ между членами французскаго кабинета, о необходимости перемѣнъ въ высшемъ управленіи, въ случаѣ если восторжествуетъ болѣе-опредѣлительная политика, наконецъ о новомъ циркулярѣ г. Делангля къ префектамъ, съ цѣлью предотвратити манифестаціи, какихъ должно ожидать со стороны приверженцевъ мира въ административныхъ совѣтахъ и торговыхъ палатахъ.

— Въ Morning-Post пишутъ:

«Очень важно, не только для будущности Италіи, но и для чести Англіи, чтобы воззваніе графа Кавура къ сочувствію англійскаго правительства не было пренебрежено. Важно также для интересовъ Сардиніи, чтобы вліяніе, какое Англія имѣла никогда на итальянскую политику, не было представляемо въ ложномъ свѣтѣ. Дипломатическое вліяніе Англіи всегда было очень не велико; ея совѣты

ограничивались только увѣщаніями слѣдовать такой политикѣ, которая предоставляла бы англійскому правительству право вмѣшиваться для поддержки своихъ союзниковъ въ Италіи. Только соображаясь такимъ образомъ съ духомъ и буквою обще-европейскихъ трактатовъ, Англія могла пользоваться представлявшимися удобствами для водворенія въ Италіи лучшаго, болѣе прогрессивнаго порядка вещей.

«Существуютъ только два способа помочь государству, которое, подобно Сардиніи, состоитъ въ борьбѣ съ Австріею. Надобно, или не колеблясь объявить, что всѣ враги Сардиніи,—также враги и Англіи, или употребить въ пользу Сардиніи все вліяніе, какое имѣемъ на другія государства.

«Въ настоящее время мы питаемъ важныя опасенія, ибо совершенно убѣждены, что правило нейтральности, столь хорошо понятое и приложенное къ практикѣ въ 1848 году, останется въ пренебреженіи въ 1859-мъ.

«Сочувствіе, внушенное намъ Сардиніею и обнаруженное нами къ ней во время ея послѣдней войны съ Австріею, увеличилось еще отъ двухъ послѣдующихъ событій. Споры сардинскаго правительства съ римскимъ дворомъ внушили къ Сардиніи новое участіе некоторымъ классамъ нашего народа, обыкновенно не принимающимъ участія въ политическихъ дѣлахъ. А потому не удивительно было встрѣтить въ столбцахъ «Risorgimento» слѣдующія слова графа Кавура: «Теперь мы можемъ надѣяться, что Англія дружески поддержитъ наше сопротивленіе римскому двору». Но въ послѣдствіи между Англіею и Сардиніею установилась другая, еще болѣе сильная и тѣсная связь. Съ того дня какъ Сардинія водрузила на берегахъ Крыма знамя съ бѣлымъ савойскимъ крестомъ, она приобрѣла право рассчитывать, что во всякой борьбѣ съ застарѣлыми врагами своими она увидитъ возлѣ себя и союзниковъ своихъ, которыми и могла во время войны на Востокъ.»

— (N. P. Z.) Въ засѣданіи верхней палаты 17-го (5-го) февраля происходили между лордомъ Дерби и лордомъ Карнорваномъ пренія объ Ионическихъ Островахъ. Первый министръ объявилъ, что предложенія г. Гладстона одобрены правительствомъ, но что новое уложеніе будетъ утверждено не раньше какъ по одобреніи его королевою и парламентомъ.

— Изъ Бомбея получены извѣстія отъ 25-го (13-го) января. Газета «Bombay Times» утверждаетъ, что Ауль совершенно усмирена и что какъ эта провинція, такъ и Рогилькундъ снова доступны европейскимъ семействамъ. Главнокомандующій англійской арміей просилъ у непальскаго правительства разрѣшенія преслѣдовать тамъ инсургентовъ. Генералъ намѣренъ возвратиться въ февралѣ въ Англію. Въ Низамѣ было нѣсколько кровопролитныхъ сраженій. Полковникъ Кампбелль, застигнутый врасплохъ, раненъ и лишился своего багажа; два другіе полковника также ранены, въ томъ числѣ одинъ смертельно. Но за этимъ дѣломъ послѣдовало другое, въ которомъ разбиты и понесли большой уронъ 30,000 рогилькундскихъ инсургентовъ. Англійскія войска преслѣдуютъ непріятеля. Генералъ-губернаторъ распространилъ амнистію и запретилъ казнить кого бы то ни было безъ разрѣшенія высшихъ начальствъ.

— Прусское правительство разослало недавно германскимъ правительствамъ циркуляръ, касающійся нынѣшняго положенія дѣла; циркуляръ этотъ написанъ въ мирномъ духѣ. Австрійскій циркуляръ депеша, адресованная ко всемъ германскимъ дворамъ, кроме прусскаго, признается въ Берлинѣ демонстраціей, направленной противъ Пруссіи — тѣмъ болѣе, что графъ Буоль уже поступилъ однажды съ этой державой точно такимъ образомъ — а именно въ 1854 году, когда онъ хотѣлъ вовлечь нѣкоторыя государства въ союзъ 2-го декабря и отдѣлить ихъ отъ Пруссіи.

— Изъ Берлина сообщаютъ въ Journal des Débats, что баронъ Шлейницъ, прусскій министръ иностранныхъ дѣлъ, имѣлъ конференцію съ австрійскимъ посланникомъ. Онъ приглашалъ вѣнскій кабинетъ вступить въ переговоры съ Франціею для разрѣшенія затрудненій, касающихся центральной Италіи, посредствомъ соглашенія, на основаніи котораго та и другая держава могли-бы вывести свои войска изъ Церковной Области. По словамъ корреспондента Journal des Débats, берлинскій кабинетъ дѣлалъ подобное же сообщеніе французскому правительству. Говорятъ, что и Англія дѣйствуетъ въ томъ же смыслѣ; Австрія, кажется, соглашается на такое рѣшеніе вопроса; но отвѣтъ ея еще не полученъ въ Берлинѣ.

— Изъ Вѣны пишутъ отъ 15-го (3-го) февраля газетъ «Borsenhalle»: «Давъ согласіе свое на собраніе новой конференціи, кабинетъ нашъ уступилъ только настоятельнымъ убѣжденіямъ Англіи и Порты. Однако онъ подчинилъ свое участіе въ конференціяхъ извѣстнымъ условіямъ, исполненіе которыхъ обезпечено ему Пруссіей и Англіей. Своимъ свѣтъ этихъ условій весьма-понятно: всѣ знаютъ, какая главнѣйшая причина заставляетъ вѣнскій кабинетъ опасаться всякой новой дипломатической конференціи. Въ ней не должно быть рѣчи, ни прямо, ни косвенно, объ итальянскомъ вопросѣ. Что касается дѣла княжествъ, то сама порта желала созванія конференціи, чтобы съ честью выйти изъ



новых затруднений, порождаям хъ выборами въ Яссахъ и Бухарестъ. Предоставляя устройство этого дѣла конференціи, порта назначила съ другой стороны Этема-пашу чрезвычайнымъ комиссаромъ для усмиренія княжествъ, возложила на него особую власть и отдала въ его распоряженіе значительныя силы, что доказываетъ, что она ждетъ отъ конференціи разрѣшенія на военное вмѣшательство.

Порученіе, съ которымъ фельдмаршалъ-лейтенантъ Шлиттеръ внезапно отправленъ въ Миланъ, признается новымъ признакомъ недоверія правительства къ миру. Г. Шлиттеръ занимаетъ важное положеніе въ арміи; это отличный воинъ, превосходно-знакомый съ военнымъ дѣломъ.

— Вѣнскія газеты сообщаютъ извѣстіе, что молдавское собраніе утвердило адресъ, въ которомъ приглашаетъ князя Купу созвать собраніе обоихъ княжествъ въ Фокшанахъ. Если это справедливо, то еще разъ доказываетъ, какъ пламенно румынскій народъ желаетъ соединенія княжествъ.

— Многочисленная депутація штаб-офицеровъ землинскаго гарнизона отправилась въ Вѣлградъ, чтобы привѣтствовать отъ имени австрійскаго императора князя Милоша Обреновича I. Князь наследникъ престола немедленно отдалъ ей визитъ отъ имени своего отца. Слова, напечатанныя курсивомъ, заимствованы изъ «Австрійской Газеты», въ чемъ видятъ утвержденіе вѣнскимъ кабинетомъ наследственныхъ правъ князя Милоша.

Венеція, февраля 8-го. (Allg. Z.) Третьяго дня пришелъ сюда отрядъ инженеровъ изъ Вероны, чтобы привести въ оборонительное положеніе Лидо ди-Санъ Никола, узкій берегъ, отдѣляющій бассейнъ Лагуны отъ моря и образующій такъ сказать линію оборонительнаго фронта лагуны системы, находящагося между сильными фортами Альберони и С. Никола и обращеннаго противъ моря. Сперва будетъ поставлено нѣсколько батарей съ тяжелыми орудіями, коихъ огонь долженъ воспрепятствовать приближенію непріятельскаго флота и всякой попыткѣ сдѣлать высадку. Само собою разумѣется, что поманутыя укрѣпленія при входахъ въ гавань въ Лидо, Маламокко и Кюджіа также въ оборонительномъ положеніи. Въ арсеналѣ большая дѣятельность, и часто приходятъ и уходятъ военныя суда. Въ устьяхъ По стоятъ легкія суда, и словомъ все готово на всякій случай. На желѣзныхъ дорогахъ сдѣланы приготовленія для перевозки 2-го корпуса, стоящаго въ Вѣнѣ и окрестностяхъ. Учреждаютъ полевые госпитали и армейскія пекарни, распоряжаются закупкою лошадей, и запрещеніе вывоза лошадей имѣетъ большое значеніе. Не смотря на все это, общее мнѣніе еще не вѣритъ войнѣ и не отчаявается въ сохраненіи мира. Между тѣмъ положеніе дѣла какъ гора подавляетъ торговлю и спекуляцію (Изъ Триеста также пишутъ, что австрійское правительство обратило особое вниманіе на защиту береговъ Адриатическаго моря. Инженерный полковникъ Мерингъ, бывший въ свое время членомъ франкфуртскаго парламента, съ этою цѣлю прибылъ въ Триестъ, а два морскіе офицера осматриваютъ берега Далманіи).

— (Ind. V. и Nord.) Въ письмахъ изъ Италіи описываютъ, быть-можетъ, слишкомъ яркими красками, преждевременный страхъ, распространившійся въ ломбардо-венетіанскомъ королевствѣ. Утверждаютъ, что австрійцы вывозятъ уже оттуда всѣ драгоцѣнныя вещи и что желѣзная корона и другія сокровища отправлены изъ Монцы въ Вѣну.

Аѳины, февраля 10-го. Объявленіе г. Гладстона объ отказѣ королевы исполнить просьбу іонійскихъ депутатовъ принято съ гробовымъ молчаніемъ. Ожидаютъ, что значительное большинство іонійской палаты откажется обсуживать реформы, предложенныя англійскимъ правительствомъ.

Яссы, февраля 3-го. (J. des Déb.) Вчера происходило первое послѣ выбора государя засѣданіе законодательнаго собранія. Секретарь представилъ списокъ новыхъ министровъ, назначенныхъ государемъ. Вотъ этотъ списокъ: Василій Стурдза (бывшій каймаканъ) министръ внутреннихъ дѣлъ, президентъ совѣта; Джепурано, министръ юстиціи; Ласкаръ Россети, министръ финансовъ; Рола, министръ духовныхъ дѣлъ и народнаго просвѣщенія; Александръ Протельникъ, государственный секретарь по иностраннымъ дѣламъ; Миклеско, министръ общественныхъ работъ, и Милческо гетманъ.

Министръ юстиціи взошелъ на кафедру и прочелъ программу министерства, въ которой обратило на себя вниманіе слѣдующее мѣсто: «Министерство вполне сознаетъ ту высокую и трудную обязанность, которая предлежитъ ему въ то время, когда народъ вступаетъ въ новую жизнь и настаетъ для него новая эра. Стараясь удовлетворить въ самыхъ широкихъ размѣрахъ требованія настоящей эпохи, оно оправдаетъ надежды 5,000,000 Румуновъ на то, что при его управленіи парижская конвенція получитъ полное приложеніе».

По предложенію г. Погольничано, собраніе постановило выдать почетную медаль въ честь бывшихъ каймакановъ

Пано и Стурдзы. Депутатъ Кантакузенъ сдѣлалъ запросъ министерству по поводу вновь открытаго заговора, который беспокоитъ всѣ умы. Министръ юстиціи отвѣчалъ, что такъ какъ по этому дѣлу дѣятельно ведется слѣдствіе, которое скоро будетъ окончено, то онъ не считаетъ приличнымъ давать о немъ свѣдѣнія, но можетъ только увѣрить, что заговоръ этотъ нисколько не опасенъ ни странѣ, ни народу.

Константинополь, февраля 9-го. Journal de Constantinople подтверждаетъ извѣстіе о протестѣ Порты противъ выборовъ въ дунайскіе княжествахъ. Въ Presse d'Orient сказано, что сегодня ожидаютъ депутацію изъ Яссы съ просьбою объ утвержденіи полковника Купу. По частнымъ письмамъ можно предполагать, что Порты не приметъ этой депутаціи.

— (Allg. Z.) Со всѣхъ сторонъ подтверждается, что Порты дѣлаетъ военныя приготовленія на-случай затрудненій, могущихъ возникнуть изъ нынѣшняго положенія дѣлъ въ княжествахъ. Румынская армія, часть которой имѣетъ быть расположена на Дунавъ, состоитъ впрочемъ только изъ 20,000 человекъ, т.-е. изъ 22 батальоновъ пѣхоты, 4 кавалерійскихъ полковъ и 11 батарей. Туда отправятъ, вѣроятно, еще нѣсколько войскъ изъ перваго, также впрочемъ весьма-малочисленнаго корпуса. Число войскъ, которыми Порты можетъ располагать теперь въ европейской Турціи, простирается, считая въ томъ числѣ и гарнизоны Константинополя и Скутари, до 56,000 человекъ съ 156 орудіями. По созваніи редифовъ, сила эта возрастетъ къ веснѣ, вѣроятно, до 62,000 челов.

— (N. Pг. Z.) Изъ Бѣлграда сообщаютъ, что сербскій сенатъ (который скупщина рѣшила смѣнить) учрежденъ вновь. Одиннадцать членовъ его уже назначены, въ томъ числѣ 4 старыхъ и 7 новыхъ. Это доказываетъ, что Милошъ не вполне сообразуется съ волей скупчины, смѣнившей всѣхъ сенаторовъ. Стевша (бывшій намѣстникъ Милоша и главный виновникъ его избранія) назначенъ президентомъ сената; бывшій вице-президентъ этого собранія Яковичъ заключенъ въ тюрьму, а бывшій министръ-президентъ Марковичъ подвергся изгнанію.

**Телеграфическія депеши, полученныя въ С.-петербургѣ.**

Парижъ, 23-го (11-го) февраля. Газета «Constitutionnel» извѣщаетъ, что лордъ Коулей, отправившійся въ Лондонъ, для совѣщаній съ министерствомъ о вопросахъ, подлежащихъ разсмотрѣнію парижской конференціи, уехалъ вчера изъ Лондона въ Вѣну, послѣ окончательнаго свиданія съ лордомъ Дерби.

Лондонъ, 24-го (12-го) февраля. «Times» объявляетъ, что лордъ Коулей отправился въ Вѣну съ особымъ порученіемъ. По словамъ этой газеты, лордъ Коулей долженъ сдѣлать Австріи, отъ имени британскаго правительства, серьезныя представленія въ интересахъ мира и носился даже слухъ, что онъ отправляется въ Вѣну съ согласія французскаго правительства, которое приняло дружескія услуги Англій для разрѣшенія итальянскаго вопроса.

**Иерусалимъ.**

(Частная корреспонденція газ. «Кавказъ».)

Тегеранъ. 5-го реджеба (28 января) его величество Насеръ-аддинъ-шахъ возвратился въ вождѣльномъ здравіи изъ Кенда въ Тегеранъ. Кромѣ обычной церемоніи, соблюдаемой при встрѣчахъ шаха, войска находящіяся въ столицѣ стояли во фронтъ близъ ипподрома (\*); они отдали должныя воинскія почести е. в. — Ни холода, наставшіе здѣсь съ половины января, ни снѣга, которые постоянно шли съ того времени, не помѣшали успѣхамъ шахской охоты, такъ что е. в. разъ восемь выѣзжалъ изъ Кенда въ Эзгелекъ, Курумчай и Тенгей-сулаганъ. Хотя газели, испуганныя морозами, удалились изъ окрестностей Кенда въ равнины Кумскаго округа, но горные бараны и козы (шкарки-кухи), которые спускаются въ это время года съ главныхъ вершинъ Эльбурскаго хребта на нижнія его отрасли, замѣни-

(\* Мейдани асп-деванъ въ верстѣ отъ Тегерана къ СЗ., по дорогѣ въ Кендъ. Два раза въ годъ, весной и осенью бывають здѣсь лошадиныя скачки.

ли собой этихъ статныхъ животныхъ, охота была такъ удачна, что его велич. не болѣе какъ въ полтора часа убилъ четыре штуки этой дичи.

— 13-го реджеба (5-го февраля) тегеранскій аркъ (цитадель) огласился стодесятью пушечными выстрѣлами (\*), по случаю дня рожденія перваго имама Али. Насеръ-аддинъ-шахъ установилъ этотъ праздникъ пять лѣтъ тому назадъ въ честь патрона шитовъ, столь славнаго своими доблестями, святостію жизни и геройскими подвигами, которыми онъ ознаменовалъ себя въ первыхъ войнахъ, предпринятыхъ Мохаммедомъ для распространенія ислама. На главной площади происходилъ парадъ войскъ и народныя игры, какъ это дѣлается и въ другіе праздники, наприм. ноурузъ, иди-курбанъ и пр. Е. в. шахъ смотрѣлъ на свои войска изъ саръ-дара, составляющаго часть дворца. Кромѣ того въ самомъ дворцѣ былъ селамъ, т. е. всѣ придворные чины, военныя и гражданскіе сановники имѣли аудиенцію у шаха.

(\* Число 110 составляется изъ буквъ имени Али: а'инъ въ арабской азбуцѣ означаетъ 70, ламъ 30 и ей 10.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.**

**Магазинъ Фаро**

имѣетъ честь извѣстить публику, что съ 1 по 10-е будущаго марта поступать въ продажу разныя товары по весьма уменьшеннымъ цѣнамъ; магазинъ находится противъ Главнаго Штаба. 1.

Любители музыки извѣщаются, что привезены изъ-за границы НОТЫ, сочиненія: Бетховена, Шумюффа, Листа, Мейербера и различныя этюды: Крамера, Раавина, Бертини, Черни и прочіихъ. Сія ноты будутъ пролаиваться по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ; кромѣ того, купившій ноты не менѣе какъ на 10 руб. пользуется уступкой 10 процентовъ. На Вельяминовской улицѣ, въ домѣ азарбекова, въ модномъ магазинѣ г жи Фоминой. 2.

ВЪ МАГАЗИНѢ ГЮТТИХЪ продается мужское платье по пониженнымъ цѣнамъ. 2.

**Гинеровы.**

Въ магазинѣ Андрея Давидовича Мананова, что на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Арциуни, надѣихъ получены большіе выборъ ГИНЕРОВЫХЪ ЧЕТОКЪ, модныхъ фасоновъ, отличной отдѣлки, а также гинеровыхъ приборовъ къ цѣпочкамъ мужскихъ и дамскихъ часовъ. 2.

Дама ѣдущая въ Москву ищетъ ПОЛУТЧИКА, питающаго экипажъ или тарантасъ. Объ условіяхъ узнать въ домѣ старшаго полицмейстера, въ квартирѣ князя Грузинскаго, отъ человека Дорофія. 3.

ПРИБЪАЛИ: февраля 26-го, изъ Ахалцыха коллежскій регистраторъ Суреньицъ, изъ Харькова подпоручикъ Сочивецъ, изъ Москвы прапорщикъ Кетхуровъ. 27-го, изъ С.-петербурга поручики Москвинъ и Никитинъ. 28-го, изъ С.-петербурга капитанъ Ждановъ, поручикъ Павловъ и лекаръ Ризтеръ, изъ Зіарскаго участка прапорщики князья Григорій и Захарій Андрониковы, изъ сел. Шихлы Казахскаго участка прапорщики Юсуфъ-Казимъ-Аюлю и Насибъ-Эффенди.

ВЫБЪАЛИ: февраля 26-го: въ С.-петербургѣ подполковникъ Кашановъ, въ Душетъ эсаулъ Лагутинъ, въ Гори прапорщикъ князь Эрстовъ. 27-го, въ Кутаисѣ подполковникъ Болдыревъ, въ Закатаи майоръ князь Аргутинскій-Долмуровъ, въ Ставрополѣ поручикъ Шаликовъ и Чесаковъ, въ Царскіе Колодцы прапорщикъ Козловъ, въ Одессу австрійско-подданный графъ Антонъ Эстергази и англійско-подданный графъ Думоръ и Томасъ Торилли. 28-го: въ Елисаветополь полковникъ Смирновъ, въ Кутаисѣ коллежскій ассесоръ де-Гаасъ, въ Мухраванъ капитанъ Сапаровъ.

**МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.**

| Мѣсяцъ и числа по старому стилю. | Часы.    | Термометръ Р°. |       | Сыръсть воздуха. | Бар. при 13 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> Р° Русс. пол. | Напр. вѣтра.   | Состояніе неба.   | Темпер. Реом. |       |
|----------------------------------|----------|----------------|-------|------------------|---|----------------|-------------------|---------------|-------|
|                                  |          | Сухой.         | Смоч. |                  |   |                |                   | Наим.         | Наиб. |
| 24-го февраля.                   | 7 утра.  | + 2,2          | + 0,6 | 0,68             | 565,58  | С. сильн.      | Облачно.          | + 0,5         | + 3,2 |
|                                  | 1 попол. | + 2,0          | + 1,6 | 0,92             | 566,89  | СЗ. слаб.      | Пасмурно и дождь. |               |       |
|                                  | 9 вечер. | + 2,1          | + 1,8 | 0,91             | 568,13  | В оч. слаб.    | Пасмурно и дождь. |               |       |
| 25-го февраля.                   | 7 утра.  | + 2,0          | + 1,7 | 0,94             | 568,48  | С. оч. слаб.   | Пасмурно.         | + 0,5         | + 4,2 |
|                                  | 1 попол. | + 3,6          | + 3,3 | 0,84             | 568,72  | С. оч. слаб.   | Пасмурно и дождь. |               |       |
|                                  | 9 вечер. | + 3,0          | + 2,0 | 0,80             | 570,50  | С. умѣрн.      | Облачно.          |               |       |
| 26-го февраля.                   | 7 утра.  | + 2,8          | + 1,1 | 0,68             | 570,86  | СЗ. сильн.     | Обл. разс.        | + 2,2         | + 6,8 |
|                                  | 1 попол. | + 6,0          | + 3,2 | 0,55             | 571,08  | СЗ. оч. сильн. | Обл. разс.        |               |       |
|                                  | 9 вечер. | + 3,4          | + 1,6 | 0,67             | 573,24  | СЗ. сильн.     | Обл. на гориз.    |               |       |

**ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.**